



## 非遗潮未来 龙腾大湾区

# 粤港澳大湾区(广东)龙舟邀请赛盛大举行

本报讯6月10日是“文化和自然遗产日”。当天上午,“非遗潮未来·龙腾大湾区”2023年“文化和自然遗产日”广东主会场(东莞)暨粤港澳大湾区(广东)龙舟邀请赛在全国首个“龙舟之乡”东莞市沙田镇盛大举行。本次活动由广东省文化和旅游厅、东莞市人民政府主办,线下活动持续至6月11日。

广东省委常委、宣传部部长陈建文,东莞市委书记肖亚非,中央政府驻港联络办广东联络部主任范克胜,广东省文化和旅游厅党组书记、厅长李斌,中央广播电视总台广东总站党委书记、负责人肖振生,广东广播电视台党委书记、台长蔡伏青,沙田镇党委书记贾贵斌等领导嘉宾出席本次活动。

### 启动仪式别具特色

传统的龙舟点睛别具特色,仪式感满满。启动仪式上,融岭南水乡文化、疍家文化以及湾区人文特色于一体的“龙腾湾区·水韵岭南”非遗主题实景演出精彩上演,艺术表达人、水、舟三者的共生和融合,让观众沉浸式感受岭南水乡之美。

启动仪式还发布了十条广东非遗旅游精品线路、广东文物游径地图、东莞水乡文化旅游径,并启动“广东考古游径”推介官活动、广东省首届最美非遗人物评选活动。

### 赛龙舟振奋人心

启动仪式后,激动人心的粤港澳大湾区(广东)龙舟邀请赛暨东莞龙舟锦标赛在

东莞沙田水道举行。来自粤港澳的18支男女混合龙舟队,东莞水乡沿海镇街的10支男子传统龙舟队,以及12支沙田男、女子组龙舟队同江竞渡,全面展示龙舟文化的独特魅力,凸显“人文湾区、一水同舟、万众一心、赛龙夺锦”的人文精神,彰显大湾区一家亲,携手共进、奋勇向前的高质量发展态势。

最终,东莞沙田龙舟队夺得粤港澳大湾区(广东)龙舟邀请赛冠军,中堂镇龙舟队与沙田镇龙舟队分别夺得东莞龙舟锦标赛冠军,中国村包揽沙田镇龙舟锦标赛男子组、女子组冠军。

值得一提的是,东莞沙田队和沙田·香港同心会龙舟队分获粤港澳大湾区(广东)龙舟赛的冠军。这是两地年初签约结对共建以来首次开展体育文化交流。两地以龙舟为媒,进一步深化友谊,增进情感,推动大湾区人文交流、民心相通、双向奔赴。

### 非遗盛宴全民共享

2023粤港澳大湾区生活节、广东省第四届非遗购物节云上集市……精彩纷呈的广东主会场系列活动,吸引广大群众畅享非遗购、探访非遗味、共赴非遗游、共赏非遗美,全方位推动非遗活起来、潮起来。

“文化和自然遗产日”期间,全省各地同步开展400多场丰富多彩、形式多样的非遗宣传展示活动,全省联动、全景呈现非遗之美,展示全省非遗保护的累累硕果,推动非遗融入现代生活。



■粤港澳龙舟队在沙田淡水湖震撼亮相

## 市人大常委会领导到沙田调研人大工作

本报讯(文/图 黄安乔)6月7日,市人大常委会副主任郑琳率队到沙田镇调研人大工作,了解基层人大工作开展情况,督导人大代表联络站三化建设,提升基层人大履职尽责能力。

市人大常委会副主任郑琳、市人大副厅级干部梁荣业等一行,在沙田镇党委书记贾贵斌、沙田镇人大主席卢泽新等有关领导陪同下先后前往东莞巨正源科技有限公司、先锋村、沙田龙园、沙田镇人大代表中心联络站、沙田镇政务服务中心、沙田镇新时代文明实践中心,通过实地调研,听取汇报等方式了解沙田经济社会发展情况及沙田基层人大工作开展情况。

在先锋村,郑琳一行就代表提出的关于做好旧村活化利用的建议进行调研,听取先锋村以“探渔,智隐而渔”为主题,打造融渔乡生态体验及疍家渔村文化气息为一体的渔文化生态主题村的经验做法,推进代表建议意见办理落实。

在沙田镇人大代表中心联络站,郑琳一行现场察看人大代表中心联络站硬件设施、制度上墙、信息公开、台账资料等,详细了解沙田镇人大工作现状和存在问题,并围绕“推动联络站提质增效,更好发挥人大代表作用”开展交流探讨。

调研中,郑琳肯定沙田镇人大工作,并表示,人大代表联络站是“民意窗”“连心桥”“监督岗”,要进一步推动人大代表联络站标准化、规范化、常态化建设,加快完善代表意见处置机制、场地优化等各项内容,切实以制度规范代表工作开展,有效保障群众当家作主,拓展群众有序参与政治的方式。沙田镇人大要全面整合有效资源,主动关注民情民意,积极发动代表开展履职活动,充分发挥人大代表驻点联系群众作



■郑琳一行察看人大代表中心联络站硬件设施

用,把群众关心的问题跟踪解决好;要对标代表建议“两个高质量”要求,完善建议办理机制,强化沟通协调,高质量推动代表建议办理落实,让代表意见得到有效办理,群众“急难愁盼”得到有效解决,将人大代表联络站打造成为联系代表、服务群众的重要平台。

### 延伸阅读:

去年,沙田镇人大在镇党委的领导和市人大常委会的关心指导下,积极推进人大代表联络站“三化”建设和完善代表履职管理工作,人大代表作用得到了更充分发挥,更有效助力沙田高质量发展。沙田镇辖区有16个村、2个社区,现已建成1个

镇人大代表中心联络站,18个村(社区)联络站,各联络站连点成线、连线成网,实现辖区各村(社区)联络站全覆盖,全镇91名市、镇人大代表就近融入相应站点,开展接待选民、监督议事、化解纠纷、法治宣传等活动,加强人大代表同选民之间的联系,零距离倾听民声、全方位汇聚民意。

## 沙田镇举行建设“全国规范化家长学校实践活动实践区”启动仪式暨专题培训 助推家庭教育工作新发展

本报讯(文/郭子君)6月9日上午,沙田镇举行建设“全国规范化家长学校实践活动实践区”启动仪式暨专题培训活动,正式启动推进沙田镇“全国规范化家长学校实践活动实践区”建设工作,探索新时代家庭教育工作新思路、新举措,有效促进沙田镇家庭教育工作新发展。

广东省教育系统关工委常务副主任范海星,市委教育工委委员、市教育局二级调研员周少波,沙田镇党委委员卢耀辉等省市镇领导以及沙田镇关工委、妇联、团委、各学校等单位(部门)有关负责人,共150多人出席仪式。

启动仪式宣读了《关于批准“全国规范化家长学校实践活动实践区”的决定》,并授予了沙田镇“全国规范化家长学校实践活动实践区”牌匾。

会议指出,家庭教育既是加强青少年思想道德建设的基础性工作,也是社会主义精神文明建设的重要组成部分。全镇教育系统务必提高思想认识,增强工作内驱动力;加强培训学习,提升工作指导能力;加强队伍建设,激发工作队伍活力;加强经验交流,强化检查督导合力。

会议强调,沙田镇作为实践基地,要从国家战略的高度不断强化家庭教育的重要地位和作用,不断加大探索家长学校规范化建设步伐,形成政府主导、部门协作、家长参与、学校组织、社会支持的“五位一体”“多维立体”的家庭教育工作新格局。

启动仪式后,范海星开展《办好家长学校,推动家庭教育高质量发展》专题讲座,为沙田镇办好家长学校,深入推进实践活动实践区建设指明了方向。

接下来,全镇教育系统将进一步完善家长学校教育保障机制,加大建设投入,统筹发展,构建家庭教育工作新格局,创新特色,促进家长学校发展与本土文化融合,促使家长学校建设向更高层次发展。

### 延伸阅读:

家庭教育关乎国家发展、民族进步、社会和谐,对青少年学生思想道德建设、身心健康起到决定作用。沙田镇建设“全国规范化家长学校实践活动实践区”的正式启动,是对关心下一代工作的极大鞭策与鼓舞,标志着沙田镇“家校社”合作育人工作正式步入常态化、规范化和精准化管理轨道,必将引领沙田镇教育事业实现更高质量发展。各学校、幼儿园要齐心协力、主动作为、努力实践,共同促进学校教育与家庭教育协调配合良性发展,为办好沙田人民满意教育做出新的更大的贡献,在奋力开创沙田社会主义现代化建设新局面中展现教育的新作为、新担当。



## 关爱下一代健康成长 保护未成年人合法权益